

I dette nummer:

NYHEDSBREV juni 2010

Sikkerhedskursus før udsendelse

Side 2

Tilsynsrejse til skolebyggeri i Sierra Leone



Side 2

Bestyrelsen 2010

Side 3

Nye formænd for IUG Students

Side 3

Studerende etablerer el-forsyning i Palæstina



Side 4

Skole-latrinier og vandforsyning i Tanzania

IUG har indgået et projektsamarbejde med ASF Dansk Folkehjælp og en lokal partner Karatu Development Association (KDA) i Tanzania om bygning af latrinier samt en regnvandstank til en landsbyskole. I projektet indgår undervisning af skoleeleverne i hygiejne. Projektet der gennemføres ved frivillig arbejdskraft af landsbybeboerne er forprojekt til en større Danida finansieret indsats med samme formål.



Foto: Vitus Nielsen

inger og godkendelse af projektet. Vitus benyttede lejligheden til at undervise de lokale håndværkere i bygning af funktionsduelige latrinier. Med Vitus' hjælp fik landsbybeboerne hurtigt gravet en ny grav til latrinierne og opmuret fundamenterne og toiletbygning. Der var også tid til at træne håndværkerne i støbning af dækplader til latrinierne med den korrekte hulstørrelse og fald, så toiletterne er nemme at renholde.

Udgravningen til latrinierne blev igangsat for nogen tid siden, men arbejdet løb ind i vanskeligheder på grund af regnvejrproblemer.

Med støtte fra Velux Fonden kunne IUG sende ingeniør Vitus Nielsen til Tanzania i to uger for at assistere landsbybeboerne med udgravningen til latrinierne, tilretning af tegn-

Arbejdet i Tanzania går nu planmæssig, og takket være internettet, er der tæt kontakt mellem de lokale håndværkere og Vitus ■

Klumme: Medlemsundersøgelse

I januar gennemførte IUG en større medlemsundersøgelse. Formålet var at kortlægge *Hvad medlemmerne forventer af IUG?* samt få en overordnet profilbeskrivelse af medlemskredsen. Svarprocenten var på hele 59%, hvilket indikerer et højt engagement fra medlemmerne - uanset om de er aktive i en arbejdsgruppe - eller almindelige medlemmer.

Vi sætter stor pris på alle svar, som bliver aktivt brugt i arbejdet

med at fastlægge IUGs mål og strategi for de kommende fem år.

Ikke mindre end 66% af respondenterne læser nyhedsbrevet, og 74% finder det vigtigt. Netop derfor vil vi forsat arbejde på at gøre nyhedsbrevet mere attraktivt med en blanding af artikler og kortere indlæg om udsendte medlemmer, nye projektaktiviteter, foredrag og undervisning.

Bestyrelsen har drøftet den relative store del (38%) af respondenterne, som ønsker at øge mulighederne for udsendelse

gennem deres medlemskab af IUG. Er det realistisk for IUG, at indfri denne forventning? Bestyrelsen vil arbejde videre med at forventningsafstemme medlemmernes ønsker til medlemskabet.

De samlede resultater af medlemsundersøgelsen kan du se på IUGs hjemmeside, og hvis du er interesseret i at vide mere om undersøgelsen eller har spørgsmål, er du velkommen til at kontakte sekretariatet eller kommunikationsgruppen ■

God medieomtale

12. marts bragte Ingeniøren en artikel af Peter Vonsild, formand for IDA Nord. Han berettede om et arrangement mellem IDA Nord og IUGs studenterafdeling i Aalborg. Her hørte deltagerne om IUGs arbejde med projektudvikling og nødhjælpsopgaver og om erfaringer fra en tidligere IUG udsendt, Axel Boisen.

23. april bragte Ingeniøren en større artikel om IUGs nødhjælpsarbejde og i den forbindelse interview med IUGs formand, Steen Frederiksen.

25. maj udsendte IUG en pressemeddelelse i forbindelse med udsendelsen af endnu to medlemmer til Haiti. Den fandt blandt andet vej til U-landsnyt.dk – et nyhedsforum for globalt interesserede danskere.

4. juni bragte Ingeniøren to siders omtale af Aalborg studenterafdelings energiforsyningsprojekt i den Palæstinensiske landsby, Hareibat-an-Nabi. Projektet blev også omtalt i Århus Lokavis 26. maj samt i DR P4/Nordjyllands regionale nyheder.

Kommunikationsgruppen søger frivillige

Har du lyst og tid, har vi opgaven. F.eks.:

- Nyhedsbreve; Artikler og redigering
- Deltagelse i kampagner f.eks. KulturNat 2010; Planlægning og deltagelse

▶ Sikkerhedskursus før udsendelse

Personersikkerhed er en vigtig del af alle former for humanitært arbejde. Det var således en afgørende del af forberedelserne for IUG-medlemmerne Osama Hamza og Susanne Andersen, før deres seks ugers udsendelse til Haiti. Der skulle de som frivillige yde teknisk bistand i ASF Dansk Folkehjælps genopbygningsprogram til hjemløse familier.

Osama og Susanne var to af i alt ti deltagere på et éndags personsikkerhedskursus hos IUG i København d. 3. maj 2010. De otte andre deltagere var IUG-

medlemmer, som står stand-by for udsendelse til Haiti i tilfælde af, at det lykkes IUG at finde yderligere fondsmidler.

Under kurset blev deltagerne udsat for simulerede risikosituationer, som overfald under bilkørsel, intimidering ved et militærcheckpoint, kidnapning og bombeangreb.

Midt under en snak om risici forbundet med kidnapning og løsepenge, sprang to bevæbnede mænd ind i lokalet og skubbede folk ned på gulvet. Deltagerne fulgte instruktionerne om at tage bind for

øjnene og følge med ud af lokalet.

Målet med kurset var at afmystificere f.eks. en kidnapningssituation og vurdere om en given trussel udgjorde en risiko for dem selv - og hvordan en sådan risiko kunne mindskes og håndteres. Du kan læse mere om træningskurset i artiklen "Når nødhjælpsarbejdere undgår at komme i nød" på IUGs hjemmeside www.iug.dk.

Susanne og Osama vendte hjem lørdag 19. juni efter seks ugers udsendelse. Læs deres beretninger på www.iug.dk ■

▶ Tilsynsrejse til skolebyggeri i Sierra Leone

Maskiningeniør David Arge Malmberg, 32 år og medlem af IUGs projektgruppe, rejste 23. maj på tilsynsrejse til Sierra Leone. Under en to ugers udsendelse, skulle han vurdere status på samarbejdsprojektet med EWB-Sierra Leone om et skolebyggeri for børn af lemlæstede krigsofre, støttet af Erik Thunes Legat.

David beretter her om sin tur: Mohamed, leder af EWB-Sierra Leone, og jeg får nået en masse. Vi drøner rundt til de mange parter i vores lejede Citroen.

Der er mange, der skal tages med på råd når en ny skole skal opstartes. Dels er der den politiske side af sagen, dvs. høvdinge, distriktsrepræsentanter, krigsofrenes egen bestyrelse og dels selve regeringen. Heldigvis bakker alle op og er

velvillige. Alle udtrykker stor tilid til, at skolen bliver den bedste i nørområdet, og at det ikke bliver problematisk at skaffe en skoleleder og lærere. Forældrenes vilje til at sende deres børn i netop denne skole, er også helt i top. Vi kan gøre vores del af arbejdet og så håbe på at resten falder på plads. Derudover er der færdiggørelsen af selve skolebyggeriet. Det går fint, men det ville det ikke gøre uden Mohameds utrættelighed. Han er konstant på telefonen med håndværkere, leverandører, murstensbrændere, chauffører og mange andre. Idéen er jo, at alle lokale skal føle et ejerskab til skolen, og derfor skal alle helst levere en indsats uden at forvente at tjene penge på det. Derfor er det lidt af en kamp at holde folk op på deres intentioner og at deltage i samfundets fælles opgave; at skaffe børnene ud-

dannelse. Alt i alt udtrykkes der en stor taknemlighed for, at der vil være en skole og en brønd til det kommende skoleår.

I dag søndag 31. maj (hviledagen), kører vi efter kirketid ud til de krigsinvalides lejr, hvor vi skal holde de sidste møder. I morgen har vi møde med District Counselor, med henblik på at ansvaret efter overdragelse kan fordeles mellem de relevante involverede parter.

Generelt er beboerne i Sierra Leone utrolig venlige, glade og rolige mennesker, der tager tingene med ophøjet ro. Det på trods af 10 års udmagrende borgerkrig og en levestandard, der ikke er til at fatte. Man fornemmer et håb for fremtiden. Hilsen David ■

Nye formænd for IUG Students

På IUG Students' generalforsamling på Syddansk Universitet 7. februar overlod Jakob Møller formands-posten til Mia Aabjerg. Mia, der er nyuddannet maskiningeniør og nu i gang med at blive kandidat i konstruktionsteknik, siger:

"Jeg meldte mig ind i IUG Students, fordi jeg ville anvende min uddannelse til at hjælpe andre. Mine intentioner som formand for IUG-SDU er, at øge de studerendes kendskab til IUG og forhåbentlig inspirere flere studerende til at skrive projekter for IUG."

Da Mehrdad Sefidi på generalforsamlingen 22. marts blev valgt ind i bestyrelsen, overtog Morten Hernes posten som formand for IUG Students på Ingeniørhøjskolen i Århus. Morten er uddannet bygningsdesigningeniør og er nu i gang med at blive kandidat i byggeri.

"Jeg håber, jeg som formand for IUG-IHA kan udbrede kendskabet til IUG blandt studerende og motivere dem til at gøre en forskel ved brug af deres kompetencer. Det var også hovedgrunden til, at jeg selv meldte mig ind i IUG Students, foruden muligheden for et godt fagligt og socialt netværk" siger Morten Hernes.

► Bestyrelsen 2010

På generalforsamlingen 22. marts blev fire nye medlemmer valgt ind i IUGs bestyrelse. Steen Frederiksen fortsætter som formand, Michael Kofoed som næstformand og Merete Them Kjøhlholm som ansvarlig for IUGs økonomi. Nyhedsbrevet bringer her en præsentation af bestyrelsens medlemmer.

Steen Frederiksen, formand siden 2007. Steen er ansvarlig for donorkontakt, sponsorater, firmamedlemskaber og internationalt samarbejde med EWB-netværket.

- Mit mål er at styrke IUGs muligheder for livsbevarende støtte i katastrofe situationer og bistå mennesker i nød i fattige lande. Vi skal øge medlemstallet i IUG og dermed synligheden og tilgangen af fondsmidler, samt sætte fokus på samarbejde nationalt og internationalt.

Michael Kofoed, valgt for et år. Michael er ansvarlig for tværgående træningsaktiviteter, kvalitetssikring og erfaringsopsamling.

- Jeg vil have fokus på træning af de danske frivillige - unge såvel som ældre - forud for nødhjælpsarbejde og gennemførelse af udviklingsprojekter. Men også træning af IUGs partnere og målgrupper i udviklingslandene, der skal gøre dem i stand til at videreføre og udvikle projektaktiviteter - også efter at IUG har afsluttet sin indsats.

Vicky la Cour, valgt for et år. Vicky har det daglige ansvar for kommunikationsgruppen.

- Jeg mener, der skal være et stærkt bånd mellem kommunikationsgruppen og bestyrelsen,

og jeg synes, at IUG er en organisation, som har en stor betydning i NGO-verdenen. Jeg bakker 100% op om missionen om at yde livsbevarende hjælp til mennesker i katastroferamte områder. IUG bæres "næsten" udelukkende af frivillige og deres store engagement, og jeg vil arbejde for, at vi alle er med til at udvikle IUG til en stadig større, stærkere og mere synlig organisation.

Lars Bru Jørgensen, valgt for to år. Lars har det daglige ansvar for beredskabsgruppen.

- Mit fokus vil være at sikre en høj kvalitet af de projekter og aktiviteter IUG implementerer. Jeg mener, at det er vigtigt, at organisationen har faste retningslinjer, som alle aktive medlemmer kan få udbytte af, uanset om der er tale om beredskabsarbejde eller udviklingsprojekter. Derudover er jeg overbevist om, at der er interesse for og plads til, at mange flere af vores medlemmer deltager aktivt i det frivillige arbejde, som er grundlaget for IUGs eksistens.

Steen Clausen, valgt for to år. Ansvarlig for projektgruppen siden 2005.

- Min målsætning med arbejdet i bestyrelse er at styrke IUGs arbejde inden for projekter i den fattigste del af verden. Derudover vil jeg arbejde for, at så mange medlemmer som muligt, får chancen for at være med i arbejdet, herunder de unge uden erfaring.

Merete Them Kjøhlholm, valgt for to år. Kasserer siden 2007.

- Jeg har valgt at fortsætte i bestyrelsesarbejdet for at skabe kontinuitet, samt

fortsætte videreudviklingen af foreningen til en sund og robust forening. Mit mål er at styrke IUGs muligheder for at være en seriøs medspiller ved katastrofer og i udviklingsprojekter, både med nationale og internationale partnere. Jeg håber derigennem, at kunne være med til at udligne den store forskel mellem rig og fattig ved at skabe nye muligheder for mennesker i nød.

Max Metzloff, valgt som suppleant for et år.

- Jeg har tidligere siddet i IUGs bestyrelse samt ledet sekretariatet i nogle år. Jeg har været udsendt et halvt år til Sumatra i forbindelse med Tsunamien, hvilket har givet mig indblik i hvordan hjælpearbejde i katastrofesituationer fungerer. Jeg går ind for et styrket IUG og har i første omgang tilbudt at forestå bogføringen af IUGs regnskaber under Merete Kjøhlholms ledelse.

Mehrdad Sefidi, studerende i Århus, valgt for et år.

- Studenterafdelingerne kan bidrage til god kommunikation og koordinering. Gennem mit arbejde i bestyrelsen vil jeg gerne hjælpe med at sætte gang i de ting, der har de studerendes interesse. Jeg er super glad for at være med! ■

IUG deltager i Danvas Vand Grand Prix 2010

Danvas Vand Grand Prix hylder det danske drikkevand og sætter fokus på værdien af rent grundvand nu og i fremtiden. Læs om IUGs involvering på www.iug.dk/nyheder.

IUG nu med i Beredskabsstyrelsens eftersøgnings- og redningshold

IUG-medlem Maslir Madsen var blandt et 75 mand stort hold fra Beredskabsstyrelsen, der i maj tog på en 36 timer lang øvelse i Ardennerne i Belgien, for at blive FN-certificeret.

DEMA USAR (Danish Emergency Management Agency Urban Search and Rescue), er nu certificeret til at koordinere og bedømme en katastrofesituation samt foretage eftersøgning og redning af overlevende efter f.eks. jordskælv og oversvømmelser.

FN-certificeringen styrker Danmark som anerkendt samarbejdspartner, der fuldt ud lever op til de internationale retningslinjer og standarder.

Redaktion:

Christina Hennings
Vicky la Cour
Paul Christensen
Morten Rahbek

Kontakt:

Ingeniører uden Grænser
Skt. Annæ Plads 16, 1
1250 København K

Telefon: +45 6077 4006
CVR-nr.: 27 99 22 85

► www.iug.dk
► info@iug.dk

► Studerende etablerer el-forsyning i Palæstina

Fire ingeniørstuderende fra Danmark kan nu være stolte over at have sikret elforsyning i Palæstina. De har dermed forbedret levevilkårene for cirka 60 indbyggere i landsbyen Haribat-an-Nabi på Vestbredden i området syd for Hebron. Her lever indbyggerne i telte og huleagtige beboelser afskåret fra al el-net.

De studerende blev udsendt af Aalborg Students Chapter i maj for at være med til at installere et kombineret vind- og solenergisystem til landsbyen. Feltopgaven blev udført i samarbejde med den lokale afdeling af Engineers Without Borders, Comet-ME (Community, Energy and Technology in the Middle East), og bød på spændende udfordringer. En indhøstning af værdifulde, praktiske erfaringer inden for teknisk-humanitært udviklingsarbejde, som de studerende ellers normalt vil have svært ved at opnå, udtaler David Christensen, formand for Aalborg Students Chapter.

Tre af de studerende, en dansker, en finne og en canadier, kom fra studieretningen Environmental Management ved Aalborg Universitet. En studerende fra stærkstrøm-retningen ved Ingeniørhøjskolen i Århus var også med på studieturen. Feltturen er den foreløbige kulmination på et længerevarende forberedelsesarbejde, der strækker sig et år tilbage. Her fik IUGs udsendte, Fridolin Müller Holm, lavet det første indledende feltstudie over mulige samarbejdsprojekter mellem



Studerende fra Aalborg Students Chapter i gang med at installere et solcellepanel. Foto aalborg Studens Chapter

lokale organisationer og danske studerende.

I efterårssemestret i fjor gik de studerende i gang med et hårdt fundraising- og planlægningsarbejde. De studerende fra Aalborg Universitet viste interesse for projektet og fik lov at arbejde videre med det, som en del af deres studie. Det indebar bl.a. at de studerende med støtte fra IUG i november 2009 rejste til Israel og Palæstina, for at udvikle projektet med kontakt til de lokale organisationer. Fundraisingen gav i mellemtiden pote, så projektet kunne realiseres.

Under de studerendes seneste feltopgave i maj var der rigeligt med sanseindtryk og hårdt arbejde, samt opgaver fra tidlig morgen til sen aften. Arbejdet blev udført under tilsyn fra Comet-ME. Landsbyens indbyggere deltog også aktivt, og indbød de studerende til at sove hos dem og spise på bedste ara-

biske manér; med hånden og fra en fælles tallerken. Resultatet af feltturen blev et fungerende system bestående af en vindturbine og otte solcellepaneler. Det skal tilsammen forsyne familierne i landsbyen med seks kWh pr. dag. Systemet giver bl.a. mulighed for belysning, mælkeystere, der kan producere produkter af gedemælk, samt brug af køleskabe, hvori produkterne oplagres med henblik på videre salg. Indbyggerne skal selv bidrage til drift og vedligeholdelse af systemet gennem brugerbetaling.

Det er hensigten, at IUG efter dette pilotprojekt forbliver engageret i området, og at projektets erfaringer kan bruges til at iværksætte lignende projekter i samarbejde med andre organisationer ■